3. PĀRBAUDES DARBS 10. KLASEI EKONOMIKĀ ,,EKONOMISKO SISTĒMU TIPI. KONKURENCE”.

1.VARIANTS.

1.Izvēlies un apraksti vienu oligopola piemēru Daugavpilī! 

1)Kas ir pārdevēji un kādu preci pārdod? 

2)Vai viņi var noteikt savu preces cenu? Cik lielā mērā? 

3)Vai viņiem ir daudz konkurentu?

 4)Kādus paņēmienus viņi var izmantot cīņā ar konkurentiem?  

5)Ar ko šo pārdevēju preces ir līdzīgas (atšķirīgas) citu firmu precēm?                                                           

2. Uzraksti īsu eseju (10 teikumus) par tēmu „Cenu konkurence- negodīgs paņēmiens cīņā ar konkurentiem”. Pamato, kāpēc cenu politika (atlaides, akcijas u.t.t.) ir efektīvs, bet negodīgs līdzeklis, lai uzvarētu konkurentus!

3. Pasaulē pastāv ekonomiska problēma- monopoli, kas nosaka cenas uz precēm, bieži vien neatbilstošaspreču kvalitātei. Taču nav konkurences, kas ļautu pircējam pašam izvēlēties. Tādi piemēri ir arī Latvijā. Pēc izvēles raksturo vienu šādu piemēru un apraksti, kā tas ietekmē tavu ekonomisko dzīvi, kādas problēmas tev tādēļ rodas, un arī iespējamos variantus (ja tādi ir), kā atrisināt šo problēmu.

4. Savieno!

1.Tirgus ekonomikā                                    A)privātīpašums ir svēts.

2.Plāna ekonomikā...                                  B)ražoja kurpes, kas nav modē.

3.Vjetnamā pastāv...                                   C)tirgus ekonomika.

4.ASV pastāv...                                            D)tradicionālā ekonomika.

5.Indijā pastāv...                                          E)plāna ekonomika.

5.Ar ko atšķiras pilnīga konkurence un monopolistiskā konkurence? Nosauc 3 atšķirības un katra konkurences veida piemēru!

6. Āfrikā vietējie iedzīvotāji strādā tāpat kā pirms 500 gadiem viņu vectēvi: medī ar lokiem, ražu novāc ar rokām. 

 1)Kāpēc? Kā tas iespējams mūsdienu pasaulē 21. gadsimtā?

 2)Kāda ir Āfrikas ekonomiskā sistēma un kāpēc tā pastāv mūsdienās?

 3)Ja šo sistēmu nomainītu pret plāna ekonomiku, vai saimniekošana būtu efektīvāka? 

 4)Kādi plusi ir plāna ekonomikai?

 5)Kāpēc mūsdienās gandrīz nevienā valstī vairs nepastāv plāna ekonomika?
Vērtējums. 

1. uzdevums- 5 punkti (par katru pareizu atbildi- 1 punkts).

2. uzdevums- 10 punkti (par katru atbilstošu teikumu- 1 punkts).

3. uzdevums- 5 punkti par raksturojumu.

4. uzdevums- 5 punkti ( par katru pareizu atbildi- 1 punkts).

5. uzdevums- 5 punkti (pa vienam punktam par katru atšķirību un divi- par piemēriem).

6. uzdevums- 10  punkti (par katru pareizu atbildi- 2 punkti, par daļēji pareizu – 1 punkts).

Kopā- 40 punkti. Darbs vērtēts uz 10 ballēm.
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